

LA JUSTICIA Y EL TERRORISMO

Juan Rull y sus cómplices ante el Jurado

Declara el Duque de Bivona

Comienza el Sr. Duque de Bivona, recordando las circunstancias difíciles en que tuvo que encargarse del Gobierno civil de Barcelona.

Desconociendo los antecedentes de los atentados terroristas, mi primero y principal interés fué dedicarme al estudio de este problema.

El 13 de febrero de 1906 se halló en el lirio de la Boquería una bomba que después de ser examinada en el Gobierno civil el día 23 de junio, para evitar que estallara una bomba.

Trilla manifestó en cierta ocasión al testigo, cuando la desconfianza se había apoderado de todos los de la banda, que Juan Rull era el autor de las bombas y que su hermano Ermengildo era el que robaba los tukos de hierro de la casa de un calderero.

También dijo Trilla que Juan Rull y el anarquista belga Bernardino efectuaban ensayos de explosivos.

El testigo manifestó a la Sala que un día en que fué encontrada en la Ronda de San Pablo una bomba, el denunciante comunicó a Juan Rull el hallazgo.

Rull le dijo al inspector de policía que estuviera tranquilo que aquello no era nada.

En cierta ocasión, dice el Sr. Guerrero, Juan Rull me dijo que el inspector Puente le había propuesto colocar una bomba el día de la llegada de D. Al-

Después de hacerle Rull esta declaración se procedió a reconocer lo que se creía una bomba y resultó ser un bulto sospechoso.

De modo que Juan Rull estaba también enterado de cuando se trataba de una bomba y de un objeto alarmista. (Rumores en el público).

Alejandro Lacour

Es el subdirector de la sucursal del Crédito Lyonés.

A las preguntas que formula el Ministerio fiscal declara que estaba ente de las palabras que Paralló dijo en la farmacia del señor Serra el día de la explosión de la bomba en el urinario de la Rambla de las Flores, referentes a que a aquellas explosiones se podían evidenciar.

Agree el testigo que Paralló le dijo que él sabía algo referente a los autores del terrorismo pero que no quería meterse en el asunto pues andaba escondido y podía tomarlo, crímplice de los dinamiteros.

El testigo, creyendo que se trataba de prestar un servicio humanitario a Barcelona, le dijo a Paralló que él le ayudaría. Paralló le presentó a Juan Rull y celebraron una conferencia los tres, aunque ésta no tuvo lugar en el Crédito Lionés, pues el testigo no consideró que una casa de negocios financieros tuviera que servir para cosas agenas al asunto de que trataban.

Rull le manifestó que estaba dispuesto a decirle los nombres de los autores de los atentados, pero nunca se los dijo.

También se lo ofreció para todo lo concerniente al terrorismo, como también le enteró del apoyo que tenía en el Gobernador civil.

En cierta ocasión Rull le manifestó que una casa de la calle de Aribau saldría una mañana varios individuos para dirigirse a la Riera de Magoría en donde se hallaban enterradas unas bombas.

Ni salieron los hombres de la casa de la calle de Aribau, ni fueron a la Riera de Magoría, ni hubo hallazgo de bombas ni nada de lo que anunció.

Luis Serra Vallés

Es farmacéutico.

A las preguntas del fiscal manifestó que en la tarde de la explosión de la bomba de la Rambla de las Flores, 26 de diciembre de 1906, entraron en su farmacia varias señoras y unos sacerdotes, buscando refugio de la avalancha de gente y requiriendo antiespasmódicos para tranquilizar su nerviosismo.

Rull no me habló nunca de complot alguno que se fraguaba en Barcelona. Me dijo que se fraguaba en Marsella y á Marsella le envió en condiciones suficientes para entender de cuanto se tramara en sentido terrorista.

Yo no me arrepiento, no me arrepiento, de haberme puesto en relación con Juan Rull, pues sé que las autoridades deben valerse de cuantos medios estén á su alcance, incluso el sacrificio de la propia vida, para garantizar la vida de los ciudadanos de la población cuya defensa se les ha confiado.

Y yo aprovecho la ocasión—previo el permiso del Tribunal—para felicitar al Sr. Ossorio, por el éxito de sus gestiones, por haber completado la pista que yo inicié, y además por haber logrado el auxilio de la opinión pública; que le ha prestado aquella cooperación que yo no obtuve durante el tiempo que ejercí el cargo de gobernador civil, como públicamente he dicho, antes de prestar esta declaración.

Antes de marchar usted á Madrid, estregó á Rull 250 pesetas como premio á sus servicios.

Rafael Guerrero

Es el Director de «Las Noticias».

Mi idea que preocupa como periodista y ciudadano de los atentados es que se den a conocer las proposiciones que le hizo Parelló.

Parelló le presentó á Juan Rull y este le manifestó que no era anarquista y que tenía datos y documentos para corroborar y descubrir á los autores de los atentados.

En reunión de Parelló, Rull y su hermano Ermengildo, celebraron una conferencia.

Fue Antes de marchar usted á Madrid, estregó á Rull 250 pesetas como premio á sus servicios.

Rull me comunicó que estaba en tratos con D. Alejandro Lacour, subdirector de la Sucursal del Crédito Lyonés en Barcelona, y que ese apoyaba sus planes de persecución de terroristas.

Yo me hice el tonto—continúa diciendo el director de «Las Noticias»—por la cuenta que me tenía y continué por el mismo camino inspirado por mi gran amor á Barcelona.

En cierta ocasión visitó al Sr. Guerrero, el exconfidente, encontrándose en despacho el propietario del periódico Sr. Roig.

Salió dicho señor, dejándoles solos y cerrando el puente del despacho. Entonces era del todo punto imposible que de la parte exterior se pudiera oír lo que se decía.

El Sr. Guerrero le preguntó á Juan Rull:

—Pero, cuando terminará esto?

(Hacía referencias á las bombas que habían explotado aquellos días.)

Y el exconfidente contestó:

—¡Hombr, únicamente han explotado tres y todavía quedan dos! ¡Ya sabe usted que las bombas no son melones que no pueden guardarse...

Proyecto de hecatombe

Hablaron también, en dicha entrevista, de la manera como podían ser colocadas las bombas para causar mayor estrago.

Y se expresó así Juan Rull:

—Las bombas pueden colocarse de diferentes maneras y hasta puede conseguir que sus resultados produzcan una verdadera hecatombe; ya le creo que se podría producir...

Para ello le bastaba al exconfidente colocar dos bombas una misma hora, en la misma calle, distanciadas ó diez pasos una de otra. Suponiendo—por ejemplo—que una bomba estallara á la una de la tarde, naturalmente que produciría raras víctimas, pero acudiría la policía, acudiría las autoridades, acudiría público y á la una y media haría explosión la otra bomba y, entonces, forzosamente, se produciría la hecatombe.

El Sr. Guerrero llamó á un policía que responde por Antonio Ramírez, del que era amigo desde hacía unos cuatro años, y se lo confió todo.

Inferriega el Fiscal

F. —Dijo Rull que la colocación de las bombas era la cosa más fácil del mundo, puesto que hasta podía colocar una mujer sin que corriera el menor riesgo?

T. —Sí, señor. Hasta me dijo que una bomba era la cosa más fácil del mundo y que se podían hacer de un tirtero, de un pomo de escalerilla...

F. —Y sobre la manera de dejarse?

Explica el declarante que también le habló de la manera de dejar las bombas en la vía pública. Hay diferentes formas. Un hombre lleva una bomba en una cesta; la deja en una escalera y se sienta simulando cansancio; si un cirujillo y otro hombre, previamente convenidos, le dice que ha de hablarle y vienes los dos, demostrando que distraídamente se olvidó la cesta.

También puede hacerlo una mujer.

Lleva la bomba oculta en la falda, cogida de una cinta. En la plaza habrá á un guardia preguntando por una calle próxima. El guardia le da la dirección de la calle y hasta la acompaña unos pasos.

Al hablar con el guardia deja la bomba en el suelo y poco después hace explosión.

Las manifestaciones del Sr. Guerrero producen gran sensación en el andén.

F. —Le habló á usted de que toda su familia era anarquista?

T. —Me dijo que su hermana era anarquista, su cuñado anarquista, su hermano Ermengildo anarquista, su madre anarquista... todos menos su padre que era un tanto.

F. —Le enseñó usted un trozo de tela?

T. —Sí, señor. Sucede que los redactores, al hacer explosión alguna bomba, procuran llevarse algunos fragmentos para atestiguar que estuvieron en el lugar del suceso y yo los guardo por curiosidad.

Yo lo expuse á Rull para que me dijera que clase de materiales componían aquel contestándome que era «cosa casera».

El Ministerio público pregunta si le dijo Rull que obediencia la colocación de tantos artefactos.

Declara el testigo que los que tiraban las bombas no lo querían hacer contra los «grandes». Los colocaban contra los «burros» que pasan por las Ramblas sin rebelarse (?).

Preguntas las defensas

El Sr. Martín, defensor de Rull le pregunta si en cierta ocasión su patrón le explicó la manera de colocar una bomba en la vía pública valiéndose de un carretón.

T. —Sí, señor, me dijo el modo de colocar una bomba en un carretón que luego se dejaría abandonado en la vía pública.

(Sensación en el público.)

Otras declaraciones

E. Pujol Andrés

Procesado varias veces por delitos de impresión, contrabando, desacato á la autoridad, reuniones clandestinas de explosivos y por atentados terroristas.

Además se le detuvo por considerar la autor de la bomba de la calle de Fernando y coautor de las del Coll.

Dice que conoce á Rull desde hace cosa de tres años.

Fiscal.—¿Sabe si profesa ideales anarquistas?

T. —El dice que sí, yo creo que no.

—Cree usted que Rull es el autor de los atentados terroristas?

—Por dinero creo que es capaz de cometerlos.

—¿V. sabe que el móvil de Juan Rull, al ser confidente, era descubrir á los autores de los atentados terroristas?

—No, señor; era para sacar dinero. Tengo la convicción moral de que ha colocado alguna bomba. Juan Rull es el brazo de la cabeza que dirige los atentados terroristas.

A preguntas de la acusación, respondió que la madre de Juan Rull iba al Centro de Estudios Sociales siempre que se repartía el dinero recaudado en suscripciones para repararlo entre los anarquistas presos, para recoger la cantidad que le correspondía, pasó su hijo Juan estaba en la cárcel, complicado en un proceso sobre explosivos. Cada vez que tocaba poco dinero, la madre de Rull se enfadaba, y se ponía contenta si le tocaba mucho.

Comparó el embrión de un feto humano y el del perro, á la tercera y cuarta semana de su fecundación, resultando una similitud tan sorprendente que no puede precisarse á qué de los perteneces. Luego ofreció otras proyecciones sobre estados más adultos de los mismos embriones, continuando la similitud, que va desapareciendo á medida que cada uno de ellos adquiere las proporciones de su forma definitiva.

Por medio de fotografías proyectadas, y para probar la exactitud del proceso embrionario de todos los vertebrados, el Sr. Fuset dio á conocer sus estados por el hombre y diferentes animales.

Comparó el embrión de un feto humano y el del perro, á la tercera y cuarta semana de su fecundación, resultando una similitud tan sorprendente que no puede precisarse á qué de los perteneces. Luego ofreció otras proyecciones sobre estados más adultos de los mismos embriones, continuando la similitud, que va desapareciendo á medida que cada uno de ellos adquiere las proporciones de su forma definitiva.

Por medio de otras fotografías de autopsídeos, obtenidas por un doctor de Liverpool, comparó los embriones del hombre y los de un gárgola, de un gorila y un orangután. La disposición general es idéntica en los y otros, diferenciándose solamente en el rostro.

Estos experimentos dijeron el Sr. Fuset han dado un gran argumento al transformismo y prueban que todos los animales tienen un origen igual, en el óvulo fecundado.

Pero á la ciencia—añade—estaba reservado hacer un descubrimiento maravilloso. Los célebres doctores Roux, francés, y Mechnikoff, ruso, experimentaron el principio de los sueros.

Inyectaron sangre de hombre en un conejo, y obteniendo de esta inyección el suero, lo aplicaron sobre una mancha de sangre del hombre. El suero sobre la mancha produjo. Una resorción, un precipitado, que no se pudo obtener con el suero de sangre inyectada de otros animales. Para proseguir la experimentación, los mismos sábates inyectaron también su suero en un conejo sanguíneo de un antropoide (gorila, chimpancé, gibón y orangután); el suero obtenido lo aplicaron sobre una mancha de sangre, también de hombre, y se obtuvo el mismo precipitado, la misma reacción que antes. Esto no prueba sino la consangüinidad, la afinidad, entre la especie humana y la de los monos, ó sea que unos y otros son sucesores de tipos anteriores, inferiores, segú la teoría de Muller sobre la embriología.

El Sr. Fuset habló después de avisos de regresos, de los seres humanos llamados «microcefálicos», y de la presencia de huesos rudimentarios que existen tanto en el hombre como en los animales y que acusa que aquellos han sido paulatinamente atrofiados por el desuso.

Una gran salva de aplausos se prodigó al Sr. Fuset al terminar la conferencia.

GRANDES ALMACENES SAN JOSÉ

SE HAN RECIBIDO GRANDES EXISTENCIAS

En Sedería, Lanería, Chales, Mantillas, Velos, Madapolanes, Mantelerías, Sábanas, Telas Blancas Corsés, Bordados, Puntillas y todos los Artículos

PARA LA

CUARESMA
PRECIOS CONSIDERABLEMENTE REDUCIDOS

yeciciones de fotografías. A partir de el estado de gastrina, se forma en el óvulo una lira longitudinal que será luego la médula. Al rededor de esta se forma una masa que constituirá el sistema óseo. El tubo presenta en un extremo un ensanchamiento que será la masa encefálica y en el otro se seguirá la médula. Luego ambos lados del tronco dos masas que constituirán el aparato respiratorio; y á medida que el germe se desarrolla, se irán apareciendo masas que serán los miembros, los brazos y las piernas.

Mañana.—Santos Epifanio, mártir y Saturnino, confesor, obispos.

Notas de Sport

Tiro de Pichón

Ayer á las cuatro de la tarde se efectuó la segunda tirada oficial de la temida en el Glacis de Hornabueque.

Asistió regular concurrencia debido a la duda á lo desapable del tiempo reinante.

Se verificaron dos pases, tomando parte los Sres. Descollar, Sampol, Truyols, Cardell, Servera, González Moro, Jasidena, Vizconde de Conserrans, Garat, Blanes, Rosés, Fortezas Rey, Salas y Delgado.

Vencieron en la primera Mariano Truyols y en

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 d 10 y Milagro, 1 d 11

PAÑERIA, SASTRERIA Y CAMISERIA, NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del País y extranjeros para la

TEMPORADA

DE

PRIMAVERA Y VERANO

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 6 (á las 1'15)

Rodrigo Soriano en Mula

Llegada de Soriano.—Ovación

Numerosos despachos recibidos de Murcia dan cuenta de la llegada á Mula del diputado republicano Rodrigo Soriano, cuya marcha obedecía á celebrar un mitin contra el señor Lacriera.

Como no se ignora en Mula radica el cacicazgo político del Ministro de la Gobernación.

A la llegada del tren, en el que viajaba Soriano, los ardeces de la estación estaban ocupados por numerosísimo gentío, en el que figuraban elementos políticos y sociales de diferentes clases.

Al descender Soriano, el gentío le tributó una ovación ruidosa, durante la que fué vitoreado el diputado obstruccionista.

Una manifestación.—En el Hotel —Habla Soriano.

Mula (M. C.)—El Sr. Soriano, después de ser saludado por numerosas personas, montó en un coche en el que se trasladó al hotel donde se aloja.

El coche iba acompañado por la multitud, verificándose una gran manifestación que recorrió algunas calles hasta llegar al punto en donde se aloja Soriano.

La manifestación vitoreó al diputado republicano, obligándole á salir al balcón del Hotel.

El Sr. Soriano pronunció desde allí un corto discurso, dando las gracias al pueblo de Mula por el recibimiento que le había dispensado, convocando á la vez al pueblo para asistir al mitin que había de celebrarse luego.

El mitin.—Combatiendo á La cierva.

Mula.—A la hora que estaba fijada tuvo lugar el anuncio del mitin.

El local donde se celebró estaba atestadísimo de oyentes, viéndose el sitio impotente para contener el gentío.

Tomaron parte en el acto varios oradores, hablando al final el Sr. Soriano, quien resumió la obra ministerial del Sr. Lacierva. Señaló las reales órdenes que ha venido dando, las cuales saponen un movimiento de regresión intolerable en nuestros tiempos.

Combatido rudeamente el proyecto de Administración local, justificando la obstrucción energética que se han declarado algunos diputados de la minoría republicana.

Luego examinó la conducta seguida por el Sr. Lacierva con respecto á la defensa de los intereses locales de Mula.

Dijo que muchos é importantes intereses de beneficio general para el distrito habían sido sacrificados por el Ministro de la Gobernación en aras del caciquismo, y señaló el contraste en que ha ocurrido el Sr. Lacierva, al combatir la política caciquista, dándola sin embargo mayores fuerzas en el distrito.

El señor Soriano combatió á Lacierva desde otros puntos de vista, formulando cargos contra los políticos locales patrocinados por aquél.

El orador fué muy aplaudido.

Las conclusiones.—Que Lacierva renuncie—Orden

Mula.—Al final del mitin redactaron unas conclusiones en las que se pidió que el señor Lacierva renuncie al acto de diputado por el distrito de Mula.

Durante el mitin reinó el orden más completo, no habiéndose registrado ningún incidente digno de mención.

Al terminar el acto se desvió la concurrencia pacíficamente.

Elecciones en Portugal

Campaña política en Portugal

Telegramas de Lisboa dan cuenta de que en el reino de Portugal se han celebrado las elecciones para diputados á Cortes.

Las elecciones han ido preparadas

Moret al Escorial

El Sr. Moret ha marchado al Escorial de donde regresará hoy.

Impresiones de lujo y económicas

Impresiones de lujo y económicas